

Вопрос 3.4.

---

## **Ростовщический империализм Франции**

# Особенности империализма Франции

Переход к империализму во Франции выразилось в основном монополизацией не промышленной, а банковской деятельности.

Поэтому во Франции империализм носил название **«ростовщической»**.

В конце XIX – начале XX вв. в металлургии, угольной, машиностроительной и других отраслях промышленности Франции начинается процесс концентрации капитала. Появились монополии в металлургии, угольной, машиностроительной и других отраслях промышленности. Самые крупные монополистические объединения, как и в других европейских странах, рождаются в военной промышленности.

Наиболее типичными для Франции формами монополистических объединений стали **картели** и **синдикаты**. Однако возникали и **концерны**, которые объединяли предприятия смежных отраслей.

# Монополизация

В начале XX в. Франция окончательно превратилась в страну монополистического капитала, где уже полностью сложились все основные черты, свойственные империалистической стадии развития капитализма. В эти годы во Франции происходил быстрый рост концентрации производства, увеличение числа монополий и их дальнейшее укрепление. Монополии стали основой хозяйственной жизни страны.

В 1876 г. был создан металлургический синдикат, объединивший 13 крупнейших металлургических заводов. В 1883 г. возник сахарный картель, в 1885 г. — керосиновый картель.

# Образование монополий

Наиболее крупные монополии создавались в отраслях тяжелой промышленности. В 1892 г. возникла организация «Центральное объединение шахтовладельцев», с 1900 г. существовало «Объединение горно-металлургических предприятий», с 1903— «Центральный комитет французских судовладельцев». Монополия «Комитэ де форж» объединяла около 250 металлургических и машиностроительных заводов и контролировала 3/4 производства чугуна и стали в стране. Основные предприятия военной промышленности объединялись концерном «Шнейдер-Крезо». В химической промышленности монополистическими объединениями стали компании «Сен-Гобен», «Кюльман».

Процесс монополизации охватил текстильную, пищевую промышленность.

# Образование монополий

Франция заняла второе место в мире (после Соединённых Штатов) по выпуску автомобилей («Рено»). Однако французское машиностроение росло очень медленно, и 80% всех станков ввозилось из-за границы.

- Крупные предприятия создались и в области торговли. Возникли и бурно увеличивали свои капиталовложения крупные универмаги, как, например, «Лувр», «Прэнтан», «О Бон Марше», имевшие собственные мастерские с количеством рабочих, превышавшим 15 тыс. человек. Капитал «О Бон Марше» в 1852 г. составлял 21 млн. фр., а в 1891 г. он достиг 160 млн. фр.

# Монополизация банковской сферы

- В начале XX в. в трех крупнейших банках - "Лионский кредит", "Национальная учетная контора" и "Генеральное общество" - было сконцентрировано около 70% всех кредитных ресурсов.
- Во Франции банковский капитал не сращивался с промышленным. Несмотря на накопление больших денежных средств, они не инвестировались в национальную экономику, длительные промышленные застои делали невыгодными вложения в промышленность.

# Образование финансового капитала

- Образование финансового капитала происходило при решающей роли банковского капитала. Центром финансового капитала страны стал Французский банк. 200 крупнейших акционеров банка составили верхушку финансовой олигархии, которая сосредоточила в своих руках экономическую и политическую власть в стране. В совет Французского банка входили представители финансовой олигархии – Ротшильд, Де Вандель, Шнейдер, Пежо. Премьер-министр Франции Клемансо признавал, что во Франции полнотой власти обладают «члены правления Французского банка».
- По темпам концентрации и централизации банков Франция обгоняла другие страны.

# Образование финансового капитала (продолжение)

- В отличие от других стран, финансовый капитал во Франции был централизован. Главный его центр — Французский банк. Из 15 членов совета (регентов) банка 6 возглавляли крупнейшие банкирские дома, 6 — главные промышленные монополии. Это был единственный в истории пример финансового капитала, централизованного в национальном масштабе.
- Ростовщический характер французской экономики сохранялся. Отставая по развитию промышленности Франция лидирует по концентрации банков, по развитию финансового капитала.

# Вывоз капитала

*Экономическое развитие Франции сдерживалось **вывозом капитала**. Были накоплены огромные денежные ресурсы, которые не вкладывались в национальную экономику, поскольку прибыли, получаемые от мелких предприятий и хозяйств, были значительно ниже, чем доходы от заграничных инвестиций и иностранных ценных бумаг.*

*В конце XIX в. доходность внутренних ценных бумаг составляла 3,1–3,2%, а иностранных – 4,28%. Кроме того, банки избегали распылять средства между тысячами мелких предприятий и ставить себя в зависимость от успеха их деятельности. С 80-х годов французский экспорт капитала становится преимущественно вывозом ссудного капитала в форме государственных займов, приобретает ростовщические черты.*

# ВЫВОЗ КАПИТАЛА

Французский капитал вывозился преимущественно как **ссудный капитал**, государственные займы, а не капитал, вкладываемый в промышленные предприятия.

Французский ссудный капитал был главным образом помещен в Европе. Нередко предоставляемые Францией капиталы шли на вооружение других стран. Часть займов предоставлялась с целью расширения рынков сбыта. 75% накопленных во Франции капиталов вывозилось из страны и только 25% вкладывалось в хозяйство Франции. Доходы от вывоза капитала, как Англии, были больше доходов от своей промышленности.

В 70-е гг. XIX века В 70-е годы XIX в. французские капиталы инвестировались в Турции, в странах Латинской Америки, вкладывались в строительство железных дорог Испании, а с начала 80-х годов французские капиталы вкладывались в Австро-Венгрии, в Россию – Донбасс и Кривой Рог.

# ВЫВОЗ КАПИТАЛА (продолжение)

**В 80-90-е гг. французский капитал господствовал в экономике Турции, Австро-Венгрии, странах Южной Америки.**

Вывоз капитала из Франции к 1914 г. увеличился более чем в три раза по сравнению с концом XIX в. и почти в четыре раза превзошел капиталовложения во французскую промышленность. По экспорту капитала Франция вышла на второе место в мире, но все же уступала Англии.

- Перед первой мировой войной Франция вывозила в колонии около 10% всего экспортируемого капитала, а доля колоний во французском экспорте товаров не превышала 13%, в импорте — 9,5%.

# Ростовщический характер капитала и государства

Финансовый капитал со временем всё больше приобретает **ссудно-ростовщический характер**. Возрастает объём вывоза французского капитала – с 15 млрд. франков в 1880 г. до 60 млрд. франков в 1914 г. В стране значительно возросло количество **рантье**, размещавших деньги в иностранные займы и без какого-либо промышленного и торгового риска получивших проценты по облигациям. Ростовщические явления все больше распространялись во Франции и в итоге наложили паразитический отпечаток на всю экономику страны. Франция превратилось в **государство-рантье**. Ростовщичество французского финансового капитала закрепляло экономическую отсталость не только Франции, но и стран, получивших парижские займы.

# Образование международных СОЮЗОВ МОНОПОЛИЙ

- Монополистические союзы французских капиталистов, не ограничиваясь разделом между собой внутренних рынков страны, принимали участие в борьбе международных монополий за раздел всего мира в области экономики.
- В конце XIX в. Франция участвовала в 40 международных монополиях, накануне первой мировой войны — уже в 100. Однако ее промышленные позиции были слабее, чем США и Германии. Учитывая эти обстоятельства, а также быстрое развитие финансового капитала, Франция значительно активизировала свою колониальную политику.

# Территориальный раздел мира

- В конце XIX в. были завоеваны Тунис, часть Западной Африки, Экваториальная Африка, Мадагаскар и др. К началу первой мировой войны Франция создала колониальную империю, территория которой составляла 10,6 млн. км<sup>2</sup>, а население достигло 55,5 млн. человек. Территория французских колоний в 21 раз превысила территорию самой Франции, которая стала второй после Англии колониальной державой мира.
- К началу первой мировой войны Франция создала вторую по размерам (после Англии) колониальную империю, территория которой равнялась 10,6 млн. кв. км, а население достигало 55,5 млн. человек. Зависимые страны становятся поставщиками многих сельскохозяйственных продуктов (рис, какао, кофе, фрукты) и сырья (хлопок, уголь, железная руда и др. ) для промышленности Франции.

# Территориальный раздел мира

- С начала XX в. возрастает значение колоний как рынков сбыта для французских промышленных товаров. Некоторые территории захватывались по стратегическим мотивам.
- После поражения в войне 1870—1871 гг. главной задачей французской политики был поиск сильных союзников для противодействия Германии и возврата Эльзаса и Лотарингии. В конце XIX — начале XX в. Франция преодолела разногласия с Россией и Англией и подписала с ними союзные договоры. Союзники усиленно готовились к надвигавшейся войне.